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RELAÇOES MÉTRICAS NO TRIÂNGULO RETÂNGULO
1. (Uece 2015)  Sejam 
[image: image1.wmf]x,y

 e 
[image: image2.wmf]z

 as medidas dos lados do triângulo 
[image: image3.wmf]XYZ

 e 
[image: image4.wmf]R

 a medida do raio da circunferência circunscrita ao triângulo. Se o produto dos senos dos ângulos internos do triângulo é 
[image: image5.wmf]3

kxyz

,

R

×××

 então  DETERMINE o valor de 
[image: image6.wmf]k

. 
  2.  Em certa cidade, a igreja está localiza no ponto 
[image: image7.wmf]A,

 a prefeitura no ponto 
[image: image8.wmf]B,

 e a livraria no ponto 
[image: image9.wmf]C,

 como mostra os pontos a seguir. Sabendo-se que a distância da igreja à prefeitura é de 
[image: image10.wmf]10

 metros, a distância da prefeitura à livraria corresponde a 
[image: image11.wmf]15

 metros, e que o ângulo formado por essas duas direções é 
[image: image12.wmf]60,

°

 a distância da livraria à igreja é:
[image: image13.wmf] 
a) 
[image: image14.wmf]175m

   
b) 
[image: image15.wmf]57m

   
c) 
[image: image16.wmf]257m

   
d) 
[image: image17.wmf]75m

   
3. (G1 - ifsp 2014)  A base de um triângulo isósceles mede 
[image: image18.wmf]33cm

 e o ângulo oposto à base mede 120°. ENCONTRE a medida dos lados congruentes desse triângulo, em centímetros. 
  4. (G1 - cftrj 2014)  Considerando que ABC é um triângulo tal que 
[image: image19.wmf]AC4cm,BC13cm

==

 e 
[image: image20.wmf]ˆ

A60,

=°

 calcule os possíveis valores para a medida do lado AB.  
5.  Dois navios deixam um porto ao mesmo tempo. O primeiro viaja a uma velocidade de 16 km/h em um curso de 45° em relação ao norte, no sentido horário. O segundo viaja a uma velocidade 6 km/h em um curso de 105° em relação ao norte, também no sentido horário. Após uma hora de viagem, a que distância se encontrarão separados os navios, supondo que eles tenham mantido o mesmo curso e velocidade desde que deixaram o porto?  
a) 10 km.    
b) 14 km.    
c) 15 km.    
d) 17 km.    
e) 22 km.   
6. (Fgv 2013)  Na figura, ABCDEF é um hexágono regular de lado 1 dm, e Q é o centro da circunferência inscrita a ele.

[image: image21.wmf]
O perímetro do polígono AQCEF, em dm, é igual a 
a) 
[image: image22.wmf]42

+

   
b) 
[image: image23.wmf]43

+

   
c) 6   
d) 
[image: image24.wmf]45

+

   
e) 
[image: image25.wmf]2(22)

+

   
7. (Ufsm 2013)  A caminhada é uma das atividades físicas que, quando realizada com frequência, torna-se eficaz na prevenção de doenças crônicas e na melhora da qualidade de vida.

Para a prática de uma caminhada, uma pessoa sai do ponto A, passa pelos pontos B e C e retorna ao ponto A, conforme trajeto indicado na figura.

[image: image26.wmf]
Quantos quilômetros ela terá caminhado, se percorrer todo o trajeto? 
a) 2,29.   
b) 2,33.   
c) 3,16.   
d) 3,50.   
e) 4,80.   
8. (Ufrgs 2013)  Os lados de um losango medem 4 e um dos seus ângulos 30°. A medida da diagonal menor do losango é 
a) 
[image: image27.wmf]223.

-

   
b) 
[image: image28.wmf]23.

+

   
c) 
[image: image29.wmf]423.

-

   
d) 
[image: image30.wmf]223.

+

   
e) 
[image: image31.wmf]423.

+

   
9. (Unicamp 2013)  Um satélite orbita a 6.400 km da superfície da Terra. A figura abaixo representa uma seção plana que inclui o satélite, o centro da Terra e o arco de circunferência AB. Nos pontos desse arco, o sinal do satélite pode ser captado. Responda às questões abaixo, considerando que o raio da Terra também mede 6.400 km.

[image: image32.wmf]
a) Qual o comprimento do arco AB indicado na figura?

b) Suponha que o ponto C da figura seja tal que 
[image: image33.wmf]cos()3/4.

θ

=

 Determine a distância d entre o ponto C e o satélite. 
10. (Unesp 2013)  Um professor de geografia forneceu a seus alunos um mapa do estado de São Paulo, que informava que as distâncias aproximadas em linha reta entre os pontos que representam as cidades de São Paulo e Campinas e entre os pontos que representam as cidades de São Paulo e Guaratinguetá eram, respectivamente, 
[image: image34.wmf]80km

 e 
[image: image35.wmf]160km.

 Um dos alunos observou, então, que as distâncias em linha reta entre os pontos que representam as cidades de São Paulo, Campinas e Sorocaba formavam um triângulo equilátero. Já um outro aluno notou que as distâncias em linha reta entre os pontos que representam as cidades de São Paulo, Guaratinguetá e Campinas formavam um triângulo retângulo, conforme mostra o mapa.

[image: image36.wmf]
Com essas informações, os alunos determinaram que a distância em linha reta entre os pontos que representam as cidades de Guaratinguetá e Sorocaba, em km, é próxima de 
a) 
[image: image37.wmf]80253
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b) 
[image: image38.wmf]80523
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c) 
[image: image39.wmf]806

×

   
d) 
[image: image40.wmf]80532
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e) 
[image: image41.wmf]8073

××

   
11. (Ufjf 2012)  Uma praça circular de raio R foi construída a partir da planta a seguir:

[image: image42.wmf]
Os segmentos 
[image: image43.wmf]AB,

 
[image: image44.wmf]BC

 e 
[image: image45.wmf]CA

 simbolizam ciclovias construídas no interior da praça, sendo que 
[image: image46.wmf]AB80m.

=

De acordo com a planta e as informações dadas, é CORRETO afirmar que a medida de R é igual a: 
a) 
[image: image47.wmf]1603

m

3

   
b) 
[image: image48.wmf]803

m

3

   
c) 
[image: image49.wmf]163

m

3

   
d) 
[image: image50.wmf]83

m

3

   
e) 
[image: image51.wmf]3
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3

   
12. (Pucrj 2012)  Seja um hexágono regular ABCDEF. A razão entre os comprimentos dos segmentos 
[image: image52.wmf]AC  e  AB

 é igual a: 
a) 
[image: image53.wmf]2

   
b) 
[image: image54.wmf]3

2

   
c) 
[image: image55.wmf]15

2

+

   
d) 
[image: image56.wmf]3

   
e) 2   
13. (Ufsm 2011)  A figura a seguir apresenta o delta do rio Jacuí, situado na região metropolitana de Porto Alegre. Nele se encontra o parque estadual Delta do Jacuí, importante parque de preservação ambiental. Sua proximidade com a região metropolitana torna-o suscetível aos impactos ambientais causados pela atividade humana.

[image: image57.png]



A distância do ponto B ao ponto C é de 8 km, o ângulo 
[image: image58.wmf]µ

A

mede 45° e o ângulo
[image: image59.wmf]µ

C

mede 75°. Uma maneira de estimar quanto do Delta do Jacuí está sob influência do meio urbano é dada pela distância do ponto A ao ponto C. Essa distância, em km, é 
a) 
[image: image60.wmf]86

3

   
b) 
[image: image61.wmf]46

   
c) 
[image: image62.wmf]823

+

   
d) 
[image: image63.wmf]8(23)

+

   
e) 
[image: image64.wmf]26

3

   
14. (Unesp 2011)  Uma pessoa se encontra no ponto A de uma planície, às margens de um rio e vê, do outro lado do rio, o topo do mastro de uma bandeira, ponto B. Com o objetivo de determinar a altura h do mastro, ela anda, em linha reta, 50 m para a direita do ponto em que se encontrava e marca o ponto C. Sendo D o pé do mastro, avalia que os ângulos BÂC e [image: image65.wmf] valem 30°, e o [image: image66.wmf] vale 105°, como mostra a figura:

[image: image67.wmf]        
a) 12,5.   
b) 12,5
[image: image68.wmf]2

.   
c) 25,0.   
d) 25,0
[image: image69.wmf]2

.   
e) 35,0.   
15. (Ufpb 2010)  A prefeitura de certa cidade vai construir, sobre um rio que corta essa cidade, uma ponte que deve ser reta e ligar dois pontos, A e B, localizados nas margens opostas do rio. Para medir a distância entre esses pontos, um topógrafo localizou um terceiro ponto, C, distante 200m do ponto A e na mesma margem do rio onde se encontra o ponto A. Usando um teodolito (instrumento de precisão para medir ângulos horizontais e ângulos verticais, muito empregado em trabalhos topográficos), o topógrafo observou que os ângulos B
[image: image70.wmf]ˆ

C

A e C
[image: image71.wmf]ˆ

A

B mediam, respectivamente, 30º e 105º, conforme ilustrado na figura a seguir.

[image: image72.wmf]
Com base nessas informações, CALCULE a distância, em metros, do ponto A ao ponto B.
Gabarito:  
Resposta da questão 1:
 [C]

Pela Lei dos Senos, temos


[image: image73.wmf]µ

µ

µ

xyz

2R.

senXsenYsenZ

===


Portanto, segue que
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Resposta da questão 2:
 [B]

Colocando graficamente as informações dadas no enunciado:
[image: image75.wmf]
Aplicando-se a Lei dos Cossenos, tem-se que a distância “a” entre os pontos 
[image: image76.wmf]A

 e 
[image: image77.wmf]C

 será:
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Resposta da questão 3:
 [A]

[image: image79.wmf]
Aplicando o teorema dos cossenos, temos:
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Logo, a medida dos lados congruentes desse triângulo, em centímetros, é 3 cm.  
Resposta da questão 4:
 
[image: image81.wmf]
Aplicando o teorema dos cossenos no triângulo ABC, temos:
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Resolvendo a equação do segundo grau, temos x = 1 ou x = 3.

Resposta: 1 cm ou 3 cm.  
Resposta da questão 5:
 [B]

Depois de uma hora de viagem o navio 1 (N1) terá percorrido 16 km e o navio 2 (N2) terá percorrido 6 km.

Temos, então, a seguinte figura:

[image: image83.wmf]
Sendo d a distância entre os navios, temos:
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Resposta da questão 6:
 [B]

Como 
[image: image85.wmf]EFFAAQQC1dm,

====

 basta calcularmos 
[image: image86.wmf]CE.

  

Sabendo que 
[image: image87.wmf]µ
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 e 
[image: image88.wmf]CDDE1dm,
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 pela Lei dos Cossenos, obtemos
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Portanto, 
[image: image90.wmf]CE3dm
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 e o resultado pedido é 
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Resposta da questão 7:
 [D]

Pela Lei dos Cossenos, obtemos:
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Logo, 
[image: image93.wmf]BC1,7

@

 e, portanto, o resultado é 
[image: image94.wmf]10,81,73,5.
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Resposta da questão 8:
 [C]

Considere a figura.

[image: image95.wmf]
Como 
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 e 
[image: image97.wmf]µ
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 pela Lei dos Cossenos, obtemos   
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Portanto, 


[image: image99.wmf]BD423u.c.
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Resposta da questão 9:
 a) No triângulo assinalado:

R é a medida do raio da terra.
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Portanto, o arco AB mede 120° e seu comprimento será dado por:


[image: image101.wmf]2R2640012800
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[image: image102.wmf]
 b) Aplicando o teorema dos cossenos no triângulo assinalado, temos: 
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[image: image104.wmf]  
Resposta da questão 10:
 [B]

Sejam 
[image: image105.wmf]S,P,G

 e 
[image: image106.wmf]C,

 respectivamente, os pontos que representam as cidades de Sorocaba, São Paulo, Guaratinguetá e Campinas. 

Sabendo que 
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 e 
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 vem 
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 Logo, aplicando a Lei dos Cossenos no triângulo 
[image: image110.wmf]SPG,

 encontramos
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Portanto, 
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Resposta da questão 11:
 [B]

Pela Lei dos Senos, segue que: 
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Resposta da questão 12:
 [D]
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Logo, 
[image: image116.wmf]ACa3

3.

ABa

==

  
Resposta da questão 13:
 [B]
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Aplicando o teorema dos senos, temos:
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Resposta da questão 14:
 [B]

No triângulo ABC 
[image: image120.wmf]$
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, aplicando o teorema dos senos, temos:
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No triângulo BDC, temos:
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Resposta da questão 15:
 [D]
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